

稽山鉴水秀文华

——解码水乡古城绍兴的文化自信样本

浙江绍兴,古称会稽。在中国文化版图上,会稽山、鉴湖水是文人墨客笔下鲜明的文化标识。

这里是满腹经纶、胸怀天下的文人之乡,是老街小桥、青山秀水的诗画水乡,还是应势布局新兴产业的现代江南。

老绍兴,今更兴。坚定文化自信,赓续历史文脉,绍兴这座历史文化名城正在新时代焕发夺目光彩。

一座“没有围墙的博物馆”

绍兴城南,会稽山之麓,矗立着一尊高达二十米的青铜雕塑。手执耒耜的大禹目光灼灼,以躬亲治水的站立之姿巍然俯瞰。

每逢谷雨时节,绍兴在大禹陵祭祀广场举行隆重典礼,击鼓撞钟、献酒行礼,祭奠这位在当地留下诸多传说与精神力量的华夏先祖。

自公元前490年越国建都于此,绍兴这座城市城址未变。2500多年来“群贤毕至”,让这里洋溢着生生不息的文化活力。

东晋穆帝永和九年阴历三月,会稽山阴之兰亭,王羲之即写下“天下第一行书”《兰亭集序》,一场雅集盛会载入史册。名士谢安隐于会稽东山;王阳明心学在绍兴古城萌发、传播;陆游、徐渭、鲁迅、蔡元培、竺可桢等在此地成长……

白湖湖畔,象山之巅,春晖中学书声琅琅。李叔同、丰子恺、朱自清、朱光潜等曾在此讲学……文星璀璨,一大批名人先贤在绍兴留下文化印记,把历史文脉刻进城市肌理。

习近平总书记指出,“城市历史文化遗存是前人智慧的积淀,是城市内涵、品质、特色的重要标志”“要妥善处理保护和发展的关系,注重延续城市历史文脉”。

多年来,绍兴致力保护古城故居、沉淀文化记忆,保护好、传承好这座“没有围墙的博物馆”。

仓桥直街位于绍兴市中心,是以古城风貌为特色、传统城市人居文化为内涵的历史街区。随着时间冲刷,至本世纪初,这里街区老屋颓败、设施陈旧。2003年,仓桥直街街区完成修缮,800多户居民和43

座重要台门建筑得以保留。当年9月,仓桥直街荣获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护优秀奖。

原绍兴市城建委主任钟华回忆说:“当时绍兴提出老街原居民‘非必要不迁出’,在保护老街历史风貌的同时改善民生,活态传承老街区的根与魂。”

今天的绍兴共有各类博物馆167家,人们可以“跟着课本游绍兴”。近年来,绍兴推出“乡村四时好风光”等文旅消费品牌活动,打造“博物馆之城”十大研学游经典线路,2023年全市接待游客、旅游总收入均创历史新高。

“不日新者必日退”,延续文化血脉需要薪火相传,也需顺势应势、推陈出新。

鲁迅与雨果、托尔斯泰、泰戈尔、但丁等世界文坛巨匠跨越时空的“对话”,引起国内外文青青年广泛关注,影响受众约百万人次——2014年以来,绍兴创新组织的“大师对话”活动已经举办了十一届。

“文学是世界共通语言,通过这座桥梁,让鲁迅文化与精神更好传承发扬。”绍兴市委常委、宣传部部长丁如兴说。

在“越剧之乡”绍兴嵊州,几乎人人都能唱几段越剧。目前,当地注册的民营越剧团有117个,从业人员8000余人。通过修建剧场、组织赛事等,嵊州不断创造条件支持越剧文化传承创新,融入百姓日常。

因为认同而加强保护、自觉传承。步入新时代,绍兴戏曲、书法、宋韵建筑等文化元素焕发勃勃生机,展现润物细无声的力量。

一条润泽百业的大运河

“群峰接连,万水都会。”在浙东古运河上,游客坐着摇橹船,可遍赏古城风景,感受历史与现代的交融之美。

2023年9月,习近平总书记在考察浙东运河文化园时强调,要在保护、传承、利用上下功夫,让古老大运河焕发时代新风貌。

浙东运河肇始于春秋时期的山阴故水道,于唐宋步入通济天下的鼎盛时期。作为京杭大运河与海上

丝绸之路的通道,浙东运河向东入大海,一路滋养着绍兴、宁波。

以水系为媒,绍兴商贸文化绵延数千年。如今的绍兴,商贸触达全球。“国际纺都”柯桥是全球纺织品集散地,年纺织品出口额超过1000亿元,贸易覆盖全球190多个国家和地区;诸暨大唐镇,每年生产250亿双袜子,产量占全国的70%以上、占全球的三分之一……

丝绸是衣着面料,也是文化载体。在绍兴,纺织业不断深耕细作,向上下游延展。

古时“蚕农有时节,田野无闲人”,而今在嵊州的陌桑高科股份有限公司,养蚕数字农业工厂全天候运转,鲜茧年产能超过4.7万吨,2023年蚕茧产值超过10亿元。

如同文化绵延不绝,枕水而兴的古城百业也在传承与创新中历久弥新。

“汲取门前鉴湖水,酿得绍兴万里香”——黄酒,源于中国酿造,且以绍兴黄酒最为经典。1915年,绍兴黄酒在巴拿马太平洋万国博览会上荣获金奖,从此扬名四海。

走进绍兴黄酒小镇,缕缕酒香扑面而来。在音乐酒吧里,“00后”游客朱海洋和朋友们一边品尝黄酒鸡尾酒,一边听着民谣歌手的现场演唱,体验小酌微醺的愉悦。

“让黄酒产业历久弥香,既是对历史的尊重,也是对未来的投资。”浙江传统绍兴黄酒科学研究所相关负责人表示,绍兴着力产学研合作,积极探索黄酒产业的创新发展之路。

黄酒、茶叶、丝绸、瓷器……在浙东运河两岸,这些“老物件”见证了无数繁华与变迁。而今,千年传承的产业依旧焕发着勃勃生机,展现出强大的生命力和创新力,成为引领绍兴商贸文化走向繁盛的重要力量。

一脉图强争先的“胆剑精神”

2024年7月,“考古中国”重大项目重要进展工作会上发布了4项重要成果,绍兴稽中遗址位列其中。这次考古发现,让越王勾践的有关历史记载有了新的佐证。

“苦心人天不负,卧薪尝胆,三千

越甲可吞吴”——越王勾践终成霸业的故事激励后人,也在绍兴生发出卧薪尝胆、奋发图强、敢作敢为、创新创业的“胆剑精神”。

琴棋书画、温润如水,是绍兴;艰苦奋斗、敢闯敢拼,更是绍兴。

改革开放以来,绍兴人勇于创新、敢为人先,从基层治理的“枫桥经验”到越商创业的“四千精神”,从独领风骚的专业市场到闻名遐迩的“块状经济”,从率先企业改制到上市公司数量突破100家,图强争先的劲头让这座“资源小市”变成“经济大市”。

今天的绍兴,从深厚的历史文化底蕴中汲取精神动力,奋力谱写新时代“胆剑篇”。

作为浙江实体经济重镇,绍兴印染、化工等产业曾经独树一帜,但传统发展路径触碰“天花板”,生态保护、能效水平等方面瓶颈突出。直面难题,2017年,绍兴下定决心启动改革,推进工业全域治理,整合重塑市域产业空间格局,支撑当地集成电路产业平台异军突起,一批龙头企业在绍兴快速集聚生长,发展潜力突出。

2024年上半年,绍兴全市生产总值同比增长7.0%,增速位居浙江省首位。

加快打造高质量改革先行市,进一步创新深化新时代“民情日记”等十大攻坚行动、18个营商环境建设专项行动,推进42项国家级试点和121项浙江省级试点……

绍兴在传承“胆剑精神”中比拼实绩,在改革创新中力争上游。

受全球经济低迷影响,诸暨珍珠产业一度发展低迷;而近年来当地抢抓直播电商机遇、开拓新市场,2023年诸暨珍珠交易额突破500亿元。“立足本业、保持定力、持续创新,诸暨珍珠产业就是在逆境中加速成长壮大的。”诸暨珍珠领军企业、浙江阮仕珍珠股份有限公司董事长阮铁军说。

稽山鉴水,文韵悠扬。越都名郡、千年宋韵与江南风华,共同铸就了绍兴这座城市的独特风貌。而今,绍兴不断在时代的光华中汲取新的养分,文脉绵延、蓬勃兴盛。

新华社杭州9月19日电

上接第1版①

近年来,我区牢固树立“一盘棋”思想,由区委牵头成立领导小组,推动“综合治理执行难”融入基层社会治理,构建党委政府领导下的区、镇街、村社三级联动执行攻坚新格局。区委政法委率先在全市就“终本出清”工作发布通报,各镇(街道)主动担当作为,凝聚工作合力,截至目前,已成功出清各类案件320件。

虽远必执 强化打击拒执新态势

为切实贯彻终本案件“控增量、清存量、去存量”的清理目标,我区将打击拒执犯罪工作纳入“执行一件事”改革重要内容,区委政法委牵头成立公检法司打击拒不执行判决、裁定犯罪工作领导小组,共同发布《联合打击拒不执行判决、裁定犯罪工作机制(试行)》的文件,提升打击拒执犯罪攻坚合力。

2023年,王某与徐某产生民间借贷纠纷,诉至法院后,因徐某无财产可供执行,案件进入终本程序。执行法官经长期追踪发现,被执行人徐某曾有办理多张银行卡、开通新移动支付账号等疑似逃避执行的行为。执行法官在仔细筛查其名下账户后发现,徐某支出、收入行为频繁,具备一定履行能力。

后经调查发现,徐某在案件判决生效前逃往外地,结合以上逃避执行行为,区法院决定将其以涉嫌拒不执行判决、裁定罪移送公安机关立案侦查。公安机关收案后快速响应,千里追踪,最终在深圳某偏僻厂区成功抓获被执行人。

上接第1版②

停课、停业、停运方面,各中小学、幼儿园暂停课后托管服务,并向学生家长发布安全提示,有序组织放学;各初中学校除住宿生外,取消夜自习,同时严格做好在校师生安全管理工作。14所校外培训机构暂停开展托管服务。全区已关闭涉水项目3家、露营基地8家、高风险新业态项目4个,关闭A级景区4个、景点5个,12家农家乐已全部停止对外营业。铁路奉化站共18班次,昨起停运17班次。

应急保障方面,全区共储备冲锋舟艇76艘、泵车13辆、卫星

近年来,区法院联合区检察院、区公安分局多次开展“深化打击拒执 强化执行联动”专项行动。今年以来,已向公安机关移送拒执犯罪线索10件。

善意执行 打造助企纾困新路径

“您有一条新的信息反馈,请及时查看处理。”近日,区法院执行局副局长王超文的电脑上收到一条信息,点开正是溪口镇最新反馈的“涉企终本案件办理清单”。和往常一样,王超文和该镇工作人员正忙着分析研判涉企执行案件,如实详尽填写涉企经济影响评估表,切实为企业纾困解难,实现双方当事人利益“最大公约数”。

据了解,此案为一家家庭式服装厂,2022年因经营不善,欠下近60万元的工人工资。服装厂负责人将老家房子出售后得到的27万元全部给付工人,但仍余下30余万元工资无力支付。

区法院和镇工作人员经实地走访发现,该工厂仍具备接单和生产能力。于是,执行法官立即与该镇政府对接,齐心协力帮该服装厂渡过难关。在大家的共同努力下,该服装厂恢复运行,服装厂负责人第一时间将所有资金转入法院执行账户,归还全部欠款。

下一步,区法院将坚持强制执行与善意执行同向而行,推动矛盾纠纷诉前化解,持续加强协同联动,不断健全“党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门联动、社会参与”的综合治理执行难工作体系,为基层治理现代化持续赋能。

电话78台、排水泵323台、发电机199台、救生衣、防护用具、头盔、照明灯具等“四小件”2600余件,棉被毛毯、应急包等生活物资充足,合计各类抢险救灾物资3万余件。区级部门专业救援队伍24支736人,乡镇综合应急救援队12支309人,村社抢险突击队320支2881人,人武民兵联动力量484人,2支驻地军警应急力量、2支社会应急救援队伍做好联动响应。1个区级、12个镇级、219家村级避灾安置场所全部做好启运准备,可安置人员8.5万人,生活物资储备充足。

健康知识普及行动 每个人是自己健康的第一责任人

2024年9月20日第36个“全国爱牙日”

全生命周期守护

让健康从“齿”开始

口腔健康 全身健康

宁波市奉化区疾病预防控制中心 宁波市奉化区健康教育所

“讲文明·树新风”公益广告

节俭美德 节食惜福

社会主义核心价值观:
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

宁波市文明办